退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部联合印发《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》
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为进一步规范为立功受奖军人家庭送喜报工作，退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部近日联合印发《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》。
《办法》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，着眼让军人成为全社会尊崇的职业，推动构建军人荣誉体系，服务部队备战打仗，落实《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的意见》精神，明确了送喜报工作总体原则和军地职责分工，规范了寄发喜报、登记建档、送喜报等环节工作要求，突出了送喜报的仪式感，提出了走访慰问当年度立功受奖军人家庭等要求，对营造尊重关爱功臣模范的浓厚社会氛围、凝聚强国兴军的磅礴力量具有重要意义。
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《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》政策解读
近日，退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部联合印发《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》（以下简称《办法》），于2020年12月21日起施行。为推动政策落实，有关方面负责人12月24日接受了新华社记者专访，予以解读。
问：为什么出台《办法》？
答：送喜报工作发源于革命战争年代，曾极大激发了我军指战员奋勇杀敌的高昂士气。做好继承和发展，有利于发扬优良传统、服务部队备战打仗。
近年来，各地广泛开展送喜报活动，取得良好效果。但是，随着工作的深入、形势的变化，送喜报工作需要进一步规范，确保把好事办好。
《办法》明确了送喜报工作原则和军地职责分工，规范了寄送流程、送达仪式、待遇落实等方面的要求，对做好送喜报工作具有重要意义。
问：喜报送给谁？
答：根据《办法》，喜报是现役军人荣获由军队授予个人的八一勋章、荣誉称号、一等功、二等功、三等功等奖励后，将这一喜讯报送给其家庭的书面文帖。送喜报地址为立功受奖军人指定的一处家庭住址，原则上为父母、配偶或者实际抚养人家庭住址。
军队文职人员和参战、支前的预备役人员立功受奖的，参照《办法》实施。
问：喜报谁来送？
答：根据《办法》，喜报由立功受奖军人家庭所在地退役军人事务部门和人民武装部有关同志共同送达。
对荣获八一勋章、荣誉称号的，由省级人民政府退役军人事务部门负责同志和省军区（卫戍区、警备区）负责同志为其家庭送喜报。
对荣获一等功的，由地（市）级人民政府退役军人事务部门负责同志和军分区（警备区）负责同志为其家庭送喜报。
对荣获二等功的，由县级人民政府退役军人事务部门主要负责同志和县（市、区）人民武装部负责同志为其家庭送喜报。
对荣获三等功的，由县级人民政府退役军人事务部门负责同志和县（市、区）人民武装部有关同志为其家庭送喜报。
问：如何送喜报？
答：送喜报坚持彰显荣誉、简朴热烈、军地协同、属地负责的原则。送喜报时，应当举行相应送喜报仪式。对于送喜报数量较多、时间较集中的，可以举行集体仪式。
仪式根据实际情况合理安排，可以包括宣读喜报、为立功受奖军人家庭主要成员佩戴绶带或者大红花、送交喜报等环节。
《办法》还提出，送喜报仪式可以邀请立功受奖军人本人和单位代表参加。
问：喜报什么时间要送到？
答：立功受奖军人家庭所在地军地有关单位，原则上要在收到喜报和奖励通知书后20个工作日内将喜报送至立功受奖军人家庭。
对因家庭成员外出等原因，喜报无法按时送达的，立功受奖军人家庭所在地县级人民政府退役军人事务部门要主动联系协调，商定送达时间。
问：立功受奖军人家庭有什么待遇？
答：《办法》明确，各级人民政府退役军人事务部门要落实立功受奖军人家庭有关待遇。
县级人民政府退役军人事务部门要在八一或者春节期间，走访慰问当年度立功受奖军人家庭。建立荣获一等功及以上奖励立功受奖军人家庭走访慰问联系制度，掌握家庭成员情况，确定联系人，及时帮助解决困难。
问：如何抓好送喜报工作的落实？
答：《办法》提出，军队有关单位和省级人民政府退役军人事务部门要对送喜报工作进行指导和检查督促，确保送喜报工作落实到位。

